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EPREUVE THEORIQUE DE SVTEEHB

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES . 20 pts

I- Evaluation des savoirs - ) , ‘ 8 pts

Fxercice 1 : Questions 3 Cheix Multiples \ 1x4=4pts

Chaque série d’affirmations comporte une seule proposition juste. Faire correspondre au numéro de chaque
question, la lettre indiquant la proposition choisie,

1- Le potentiel de repos :
a- a une amplitude qui décroit progressivement le long de la fibre nerveuse excitée ;
. b- est ié¢ & des mouvements intenses et brefs d'ions a travers la zone membranaire excitée ;
c-correspond 4 une polarisation permanente de la membrane en absence de toute excitation ;
d- se propage toujours de part et d'autre le long d'une fibre nerveuse isolée. 1 pt pe
2- La cellule immunitaire suivante initie la réponse spécifique :
a- phagocyte ;
b- macrophage ;
c- lymphocyte T4;
d- granulocyte. 1 pt
3- Concernant I'évolution de PHomme :
a- I'Homime et le chimpanzé ont peu de génes en commun ;
b-1’ australopltheque est le dernier ancétre commun a 'Homme et au chimpanzé;
c- les critéres d’appartenance a la lignée humaine sont uniqguement morphologiques.
d-"la fusion de deux chromosomes chez le chimpanzé fait passer la garniture chromosomique de 48 pour le
chimpanzé a 46 chez 'Homme. 1 pt
4- Le caractére explosif du volcanisme de subduction est dii 4 Ia présence des :
a- laves trés fluides, chaudes et pauvres en gaz; -
b- laves trés visqueuses riches en gaz dissous ; ’
c- laves trés fluides riches en gaz toxiques ;
d- cendres, fumerolles et nuées ardentes. 1pt

Exercice 2 : Description et Explication des Mécanismes de Fonctionnement / 4 pts

On désire calculer la pression osmotique moyenne des cellules d”épiderme de feuilles de chou rouge. Pour cela, un
échantillon de cellules est plefce dans les solutions de saccharose (C-H»0)1) de concentrations différentes. Au bout
d'une demi-heure, on compte les cellules plasmolyses. Les résultats sont consignes dans le tableau ci-dessous.

[ Concentration molaire des solutions
(mol/L ou C/M) 0,2 1032} 04 | 0, 0,6 1
Pourcentage de cellules plasmolysées 8 50 | 75 [ 95 [ 100 ] 100

1- Construire le graphe représentant le nombre de cellules plasmolyses en fonction de la concentration de la
solution en saccharose.

Echelle : 2 cm pour 0,2 mol/L et 1 cm pour 10% de cellules 2 pts
2- A partir des informations contenues dans le tableau et le graphique construit, expliquer pourquoi les cellules de
I'échantillon ne deviennent pas toutes plasmolyses au méme moment. 1 pt

3- Calculer la pression osmotique moyenne des cellules de 1’échantillon, en considérant qu'il y a équilibre

%
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osmotique entre 'ensemble de 1'échantillon et le milieu quand il y a 50% de cellules plasmolyses. La température
de la salle d'expérimentation est de 27°C.

On donne : P =RTnC/M .

R = Constantc des gaz parfait a R = 0,082 ; T= températurc en °K = température en °C + 273 ; n = nombre de
particules que produit chaque mole de solution par ionisation ; C = concentration de la solution en g/L ;

M = masse molaire ¢h g/mol ; C/M = molarité de la solution en mol/L. 1pt

11- Evaluation des savoir-faire 12 pts

Exercice 1 : Interpréter les résultats d’analyse de spermogramme et décrire les techniques de procréation
médicalement assistée 6 pts

Les documents la, 1b et 1c sont des spermogrammes, résultats de 1’étude des propriétés biologiques de trois
spermes, celui de M. X. celui de M. Y et un autre aux valeurs standard ou Normales.

Document la - Spermogramme de Monsieur X

¢ VOLUME d’'un éjaculat : 4,2 mL pH 7.8 VISCOSITE : normale
e NUMERATION : spermatozoides 53x10°/ mL
e MOBILITE : aprés | heure aprés 4 heures
.o % a mobilité normale : 55 , 45
s % a mobilité diminuée : 5 ‘ 5
o % de formes immobiles : 40 50
e VITALITE : 88% de formes vivantes (1 heure)
Sur 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on a relevé : : £

= formes typiques : 61 %
» formes atypiques : 39%

Document 1b - Spermogramune de Monsieur Y

¢ VOLUME d’un éjaculat : 0,8 mL pH 7.6 VISCOSITE : normale
¢ NUMERATION : spermatozoides 2x10%/ mL
e MOBILITE : aprés 1 heure aprés 4 heures

« % a mobilité normale : 1 0

o _ % a mobilité diminuée : 6 0

+ % de formes immobiles ; 93 100

¢ VITALITE : 0% de formes vivantes (1% heure)

e Sur 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on arelevé :
s formes typiques : 60 %
= formes atypiques : 40%

Document 1c - Spermogramme normale ou valeurs de référence

¢ VOLUME d’un éjaculat : 2 a8 6 mL pH7228 VISCOSITE : normale
¢ NUMERATION : spermatozoides > 20x10%/ mL
e MOBILITE : aprés- 1 heure _ apres 4 heures

+ % a mobilité normale : 250 >30

* VITALITE : > 75% de formes vivantes (1 heure) -
e Sur 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on a relevé :
= formes typiques : > 50 %
-®  formes atypiques : < 50%

1- a- Analyser les résultats des spermogrammes la et 1b en les comparant au lc puis dégager les paramétres de
fécondité chez chaque individu. - : ) 1x2=2pts

b- Déduire l'individu fécondant. B 1 pt

2- Cet individu fécondant n’a pas pu avoir d'enfants avec “son épouse pourtant les examens hormonaux et
radiologiques ne révélent aucune cause probable de stérilité chez elle.

Cependant des études plus poussées ont dévoilé un défaut de formation -du cone de fécondation.
Etablir 1a relation entre ce défaut de formation du cone de fécondation et la stérilité de ce couple. 1 pt
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3- Ce couple s‘étant renseigné sur les techniques de Procréation Médicalement Assistée, décide d'avoir recours a la
FIVETE. Décrire la FIVETE, technique qui permettra de palier le probléme de ce couple. 2pts

Exercice 2 : Exploiter les pedigrees et évaluer un risque en génétique ‘ 6 pts
Madame X. qui est née d'une "mére souffrant d'une affection héréditaire A, attend un enfant. Craignant que celui-ci
soit atteint de cette maladie, elle décide de consulter-un médecin généticien qui 4 la suite d'un interrogatoire établit
I'arbre généalogique du document 2.

f

Mme X = 2
i
-
) Document 2

1- Analyser ce pedigree pour déterminer le mode de transmission de cette affection. 1pt
2- A la question : « Docteur, mon enfant risque-t-il d'étre atteint de cette affection ? »
a- Indiquer la réponse que donnera le médecin. ‘ . 1pt
b- Justifier la réponse. 1pt
3- On admet que dans la population en général, on dénombre 20 % d'individus hétérozygotes. Déterminer le risque
pour madame X d’avoir un enfant atteint de cette affection. 1,5 pt -
4- Déterminer ce risque ‘si les parents de monsieur X avaient tous deux le génotype de l'individul; 1,5 pt
Partie B : Evaluation des compétences ‘ « » 20 points
Exercice 1. : : 10 pts

Compétence ciblée : Lutter contre les problémes liés 4 1a régulation de la glycémie.

Situation probléme: Au cours de sa.visite 4 la bibliothéque et en vue de préparer un expose de SVTEEHB sur le
diabéte non insuline-dépendant (DNID), ton camarade reléve cet extrait traitant de la prévalence du diabéte chez les
indiens Pimas.

« Les Indiens Pimas des Etats-Unis, génétiquement isolés des autres populations, détiennent le record mondial de la
prévalence (pourcentage d'individus ‘atteints, tous cas confondus) au Diabéte Non insuline-Dépendant (DNID) ou
diabéte de type 2. Depuis trente ans, le DNID augmente réguliérement dans le monde entier, mais nulle part
ailleurs, I'épidémie n’est aussi dévastatrice que chez les Pimas des Etats-Unis».

Les documents suivants permettent de mieux cerner les causes de cette situation.
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Dogument 1: Prévalance dit dlabite de type 2 et indice de mosse S Activie  Activi  Aciv
corporells (IMC] dans In poputstion aduite d'indiens Pimas faible moyenne  importante
Les individus adultes sont considéris comme obises quand leur IMC Document 2: Prévatence du diabite de type 2 ot

a5t supérieur i 25, Lindica de masse corporefia {IMC} est calculé sn
divisantla masse de Pindividu {en on m) §1avi activité physique dans une population présentant ia
carrs, * vidulen kg parss lllefen o diaviean L e fourchetts dIMC d'indiens Pimas adultes
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locument 5 : Prévalence du diabiéte de type 2 et Age chez des
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géndration préchdente

Osprée des kaveux de Schalx, Bennelt, Rwvussin, ... Disbete care, 2006

Surpris par toutes ces informations et désireux de mieux comprendre, il te sollicite pour 1'aider & exploiter ces
résultats de différentes études épidémiologiques et ldentlﬁer les facteurs intervenant dans le développement du
DNID, afin de limiter la frequen(,e de cette maladie.

Consigne 1 : Rédige un texte de 10 lignes dans lequel tu présentes, a partir des documents fournis, les différents
facteurs sur lesquels on peut agir pour limiter le développement du diabéte non insulino-dépendant chez les indiens
Pimas des Etats-Unis. 3 pts

Consigne 2 : Produis un exposé de 10 lignes dans lequel tu exphques par la relation de cause a effet, la prévalence
du diabéte non insulino-dépendant chez les indiens Pimas des Etats-Unis. 4 pts

Consigne 3 : Produis une affiche dans laquelle tu proposes des solutions pouvant permettre de réduire cette
prévalence du diabéte non insulino-dépendant chez les indieng Pimas des Etats-Unis. Tu prendras également en
compte 1’aspect génétique. 3 pts



Grille d"évaluation

Critéres | Pertinence de la | Maltrise des connaissances | Cohérence de la
Consignes production _scientifiques production
Consigne 1 0,5 pt 2 pis ‘ 0,_5 pt
Consigne 2 1 pt ~ 2pts 1pt
Consigne 3 - 06pt | 2pts ' 0.5 pt

Exercice 2 : 10 pts

Compétence ciblée: Améliorer la conservation des fruits de saison et la production animale par I'exploitation
des insectes.

Situation probléme : Dans la région de FAdamaoua, les populations, produisent entre autres, des mangues, du
mais et du miel. Les manguiers sont nombreux et produisent en abondance de telle sorte que les fruits non
consommeés pourrissent dans les champs et marchés. Les plants de mais sont réguliérement attaques par certaines
chenilles. Ceci contraint les populations a recourir a I'utilisation des insecticides qui tuent les abeilles, induisant une
baisse de la production de miel. Les pertes sont énormes et multiformes. La population est aux abois.
Déterminée a amener ces populations a limiter la détérioration de leurs fruits et a pallier l'insuffisance des
ressources comestibles et thérapeutiques d'origine animale, I'association dont tu es membre organise une campagne
de sengibilisation et te choisit parmi ceux qui accompagneront ces populations.

Consigne 1 : Rédige un texte de 12 lignes dans lequel tu présentes & ces-populations la nécessité de transformer les
"mangues et les techniques de production de mangues séchées et de jus de mangues. 4 pts

Consigne 2 : Produis une affiche sur laquelle tu proposes un moyen de lutte biologique contre les chenilles
attaquant le mais et expliques I’intérét de cette pratique pour l'apiculture, 3 pts

Consigne 3: Congois une affiche qui rend compte de quelques vertus nutritionnelles et thérapeutiques des produits

de la ruche, a fin d'encourager les populations a exploiter les abeilles. 3 pts
Grille d'évaluation o |
=< Critsres | Pertinence de la | Maitrise des connaissances | Cohérence de la
Cansigﬁé% production scientifiques production
Consigne 1 1 pt 2,5 pts 0.5 pt
Consigne 2 0,5 pt 2 pts 0,5 pt
Consigne 3 0,5 pt 2 pts 0,5 pt
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